

भारत सरकार  
पर्यटन मंत्रालय  
लोक सभा

लिखित प्रश्न सं. +84

सोमवार, 29 नवम्बर, 2021/8 अग्रहायण, 1943 (शक)  
को दिया जाने वाला उत्तर

**विदेशी पर्यटकों के लिए पुनः प्रवेश की अनुमति**

+84. श्री गिरीश भालचंद्र बापटः

श्रीमती साजदा अहमदः

श्री कोथा प्रभाकर रेड्डीः

श्री राहुल रमेश शेवालेः

श्री चंद्रशेखर साहूः

श्रीमती वांगा गीता विश्वनाथः

डॉ. प्रीतम गोपीनाथ राव मुंडेः

क्या पर्यटन मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या सरकार ने उन देशों के विदेशी पर्यटकों के लिए अपने दरवाजे फिर से खोलने का निर्णय लिया है जहां कोविड-19 की स्थिति नियंत्रण में है;
- (ख) यदि हां तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और उन देशों के नाम क्या है जहां के पर्यटकों को अनुमति दी जाएगी;
- (ग) इन देशों से क्या प्रतिक्रिया प्राप्त हुई है और अब तक कितना राजस्व अर्जित किया गया है;
- (घ) क्या सरकार ने तीसरी लहर की संभावना को ध्यान में रखते हुए अंतरराष्ट्रीय पर्यटकों के लिए विशिष्ट प्रोटोकॉल तैयार किए हैं यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ङ.) क्या सरकार ने पर्यटक वीजा को सुनियोजित ढंग से फिर से शुरू करने के लिए अंतर मंत्रालयी वार्ता आयोजित की है और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और
- (च) सरकार द्वारा सभी आवश्यक स्वास्थ्य प्रोटोकॉल का पालन सुनिश्चित करने और पर्यटन उद्योग में विश्वास बहाल करने के लिए क्या कदम उठाए गए हैं?

**उत्तर**

**पर्यटन मंत्री**

**(श्री जी. किशन रेड्डी)**

(क) जी हां, महोदय।

(ख) से (ङ) गृह मंत्रालय ने भारत आने के इच्छुक विदेशी पर्यटकों के लिए वीजा और यात्रा प्रतिबंधों में छूट के लिए विभिन्न स्तरों पर सभी हितधारकों के साथ विस्तृत विचार-विमर्श/परामर्श किया था। भारत में कोविड की स्थिति में सुधार को ध्यान में रखते हुए और

अंतरराष्ट्रीय यात्रियों के लिए लागू स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय [अनुबंध- I] के कोविड संबंधित दिशानिर्देशों के पालन के अधीन, यह निर्णय लिया गया कि:

- i. पर्यटन उद्देश्यों के लिए भारत आने के इच्छुक सभी विदेशी नागरिकों को 15.10.2021 से चार्टर्ड उड़ानों (केवल समूह पर्यटन के लिए) के माध्यम से ई-पर्यटक वीजा/पर्यटक वीजा पर भारत में प्रवेश करने की अनुमति दी जाएगी; तथा
- ii. पर्यटन उद्देश्यों के लिए भारत आने के इच्छुक सभी व्यक्तिगत विदेशी नागरिकों को 15.11.2021 से ई-पर्यटक वीजा/पर्यटक वीजा पर भारत में प्रवेश करने की अनुमति दी जाएगी।

इसके अलावा, पर्यटन के लिए भारत आने के इच्छुक विदेशी नागरिकों के पर्यटक वीजा/ई-पर्यटक वीजा का उपयोग ऐसे वीजा/इलेक्ट्रॉनिक यात्रा प्राधिकरण (ईटीए) जारी होने की तारीख से 120 दिनों के भीतर करना होगा। ताजा पर्यटक वीजा/ई-पर्यटक वीजा भारत में प्रवेश की तारीख से 30 दिनों तक एकल प्रवेश के लिए वैध रहेगा। विदेशी पर्यटकों के लिए वीजा और यात्रा प्रतिबंधों में ढील देश-विशिष्ट नहीं है।

(ग) सामान्य पर्यटक वीजा विदेशी पर्यटकों को 15.11.2021 से अनुमति दी गई है। इसलिए इतने कम समय में पर्यटकों की प्रतिक्रिया का आकलन नहीं किया जा सकता है।

(घ) और (च) स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय ने 11.11.2021 को अंतरराष्ट्रीय आगमन के लिए विस्तृत दिशानिर्देश जारी किए हैं। दिशानिर्देश में यात्रा के दौरान और आगमन पर अंतरराष्ट्रीय पर्यटकों द्वारा पालन किए जाने वाले प्रोटोकॉल / क्या करें / न करें का विवरण शामिल है। यह बंदरगाह/भूमि बंदरगाहों पर पहुंचने वाले अंतरराष्ट्रीय यात्रियों के लिए भी लागू होगा। स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा जारी दिशा-निर्देश दिनांक 11.11.2021 की एक प्रति **अनुबंध-1** के रूप में संलग्न है।

(ड.) उत्तर ऊपर पैरा (ख) में दिया गया है

(च) उत्तर ऊपर पैरा (घ) में दिया गया है

\*\*\*\*\*

## अनुबंध I

विदेशी पर्यटकों के लिए पुनः प्रवेश की अनुमति के संबंध में दिनांक 29.11.2021 के लोक सभा लिखित प्रश्न संख्या +84 के भाग (ख), (घ) से (च) के उत्तर में **विवरण**

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा अंतर्राष्ट्रीय आगमन के लिए दिनांक 11 नवम्बर 2021 को जारी दिशानिर्देश (अक्टूबर 2021 को और उसके बाद इस विषय पर जारी सभी दिशा-निर्देशों का अधिक्रमण करते हुए)

### परिचय

कुछ क्षेत्रीय भिन्नताओं के साथ कोविड -19 महामारी के वैश्विक प्रक्षेप में गिरावट जारी है। वायरस की लगातार बदलती प्रकृति और चिंता के सार्स-सीओवी-2 (वीओसी) के विकास की निगरानी की आवश्यकता अभी भी ध्यान में होनी चाहिए। भारत में अंतरराष्ट्रीय आगमन के लिए मौजूदा दिशा-निर्देश (17 फरवरी 2021 को बाद के परिशिष्टों के साथ जारी किए गए) को जोखिम-आधारित दृष्टिगत करते हुए तैयार किया गया है। दुनिया भर में बढ़ते टीकाकरण कवरेज और महामारी की बदलती प्रकृति को देखते हुए, भारत में अंतरराष्ट्रीय आगमन के मौजूदा दिशानिर्देशों की समीक्षा की गई है।

### कार्यक्षेत्र

यह दस्तावेज़ अंतरराष्ट्रीय यात्रियों के साथ-साथ एयरलाइनों द्वारा पालन किए जाने वाले प्रोटोकॉल प्रदान करता है, यात्रियों के जोखिम प्रोफाइल के लिए प्रवेश के बिंदु (हवाई अड्डे, बंदरगाह और भूमि सीमा)।

यह मानक संचालन प्रक्रिया 12 नवंबर 2021 (भारतीय समय 00.00 बजे) से अगले आदेश तक प्रभावी रहेगी। जोखिम मूल्यांकन के आधार पर, इस दस्तावेज़ की समय-समय पर समीक्षा की जाएगी।

#### क.1. यात्रा की योजना

i. सभी यात्रियों को चाहिए कि

क. निर्धारित यात्रा से पहले ऑनलाइन हवाई सुविधा पोर्टल [www.newdelhairport.in](http://www.newdelhairport.in)) पर स्व-घोषणा पत्र जमा करें।

ख. एक नकारात्मक कोविड-19 आरटी-पीसीआर रिपोर्ट अपलोड करें\*। यात्रा शुरू करने से पहले 72 घंटे के भीतर यह परीक्षण किया जाना चाहिए था।

ग. प्रत्येक यात्री रिपोर्ट की प्रामाणिकता के संबंध में एक घोषणा भी प्रस्तुत करेगा और यदि अन्यथा पाया जाता है तो आपराधिक मुकदमा चलाने के लिए उत्तरदायी होगा

ii. उन्हें यात्रा करने की अनुमति देने से पहले संबंधित एयरलाइनों के माध्यम से पोर्टल पर या अन्यथा नागरिक उड्डयन मंत्रालय, भारत सरकार को एक वचन देना चाहिए कि वे होम क्वारंटाइन/स्वयं से गुजरने के लिए उपयुक्त सरकारी प्राधिकरण के निर्णय का पालन करेंगे। स्वास्थ्य निगरानी, जैसा कि वारंट किया गया था।

- iii. पहले के दृष्टिकोण को जारी रखते हुए, कुछ निर्दिष्ट देशों के यात्रियों (उन देशों में कोविड-19 की महामारी विज्ञान की स्थिति के आधार पर) को अतिरिक्त अनुवर्ती कार्रवाई के लिए पहचाना जाता है। इनमें नीचे दिए गए पैरा (xv) में वर्णित अतिरिक्त उपायों की आवश्यकता शामिल है। ऐसे निर्दिष्ट देशों की सूची दुनिया भर में कोविड-19 की उभरती स्थिति पर आधारित एक गतिशील अभ्यास है और इसे स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय की वेबसाइटों (mohfw.gov.in) और उसी के लिंक पर उपलब्ध कराया जाएगा। विदेश मंत्रालय की वेबसाइट और एयर सुविधा पोर्टल पर उपलब्ध होगा।
- iv. ऐसे देश हैं जिनका भारत के साथ राष्ट्रीय स्तर पर मान्यता प्राप्त या डब्ल्यूएचओ मान्यता प्राप्त टीकों के टीकाकरण प्रमाणपत्रों की पारस्परिक मान्यता पर समझौता है। इसी तरह, ऐसे देश हैं जिनका वर्तमान में भारत के साथ ऐसा कोई समझौता नहीं है, लेकिन वे भारतीय नागरिकों को राष्ट्रीय स्तर पर मान्यता प्राप्त या डब्ल्यूएचओ द्वारा मान्यता प्राप्त टीकों से पूरी तरह से छूट देते हैं। पारस्परिकता के आधार पर, ऐसे सभी देशों के यात्रियों को, जो भारतीयों को संगरोध-मुक्त प्रवेश प्रदान करते हैं, आगमन पर कुछ छूट (श्रेणी ए देश) की अनुमति है। ऐसे देशों की सूची स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय की वेबसाइट (mohfw.gov.in) पर उपलब्ध है और इसका लिंक विदेश मंत्रालय की वेबसाइट और एयर सुविधा पोर्टल पर उपलब्ध होगा। यह भी एक गतिशील सूची है और इसे समय-समय पर अद्यतन किया जाएगा। श्रेणी ए देशों के यात्रियों को अपना पूर्ण टीकाकरण\*\* प्रमाणपत्र एयर सुविधा पोर्टल पर अपलोड करना होगा।

## क.2. बोर्डिंग से पहले

- v. संबंधित एयरलाइनों/एजेंसियों द्वारा यात्रियों को टिकट के साथ क्या करें और क्या न करें की जानकारी दी जाएगी।
- vi. एयरलाइंस केवल उन्हीं यात्रियों को बोर्डिंग की अनुमति दें, जिन्होंने एयर सुविधा पोर्टल पर सेल्फ डिक्लरेशन फॉर्म भरा है, नेगेटिव आरटी-पीसीआर टेस्ट रिपोर्ट अपलोड की है।
- vii. फ्लाइट में चढ़ने के समय थर्मल स्क्रीनिंग के बाद केवल बिना लक्षण वाले यात्रियों को ही बोर्डिंग की अनुमति होगी।
- viii. सभी यात्रियों को अपने मोबाइल उपकरणों पर आरोग्य सेतु ऐप डाउनलोड करने की सलाह दी जाएगी।

## क.3. यात्रा के दौरान

- ix. हवाई अड्डों पर और उड़ानों में और पारगमन के दौरान एहतियाती उपायों सहित कोविड-19 के बारे में इन-फ्लाइट घोषणा की जाएगी।
- x. उड़ान के दौरान चालक दल यह सुनिश्चित करेगा कि हर समय कोविड उपयुक्त व्यवहार का पालन किया जाए।
- xi. उड़ान के दौरान चालक दल यह सुनिश्चित करेगा कि हर समय कोविड उपयुक्त व्यवहार का पालन किया जाए।

#### क.4. आगमन पर

- xii. वास्तविक दूरी को ध्यान में रखते हुए डिबोर्डिंग की जानी चाहिए।
- xiii. हवाई अड्डे पर मौजूद स्वास्थ्य अधिकारियों द्वारा सभी यात्रियों के संबंध में थर्मल स्क्रीनिंग की जाएगी। ऑनलाइन भरा गया स्व-घोषणा फॉर्म हवाई अड्डे के स्वास्थ्य कर्मचारियों को दिखाया जाएगा।
- xiv. स्क्रीनिंग के दौरान लक्षण पाए जाने वाले यात्रियों को तुरंत आइसोलेट किया जाएगा और स्वास्थ्य प्रोटोकॉल के अनुसार चिकित्सा सुविधा में ले जाया जाएगा। यदि सकारात्मक परीक्षण किया जाता है, तो उनके संपर्कों की पहचान की जाएगी और उन्हें निर्धारित प्रोटोकॉल के अनुसार प्रबंधित किया जाएगा#,
- xv. जोखिम में निर्दिष्ट देशों के यात्री (जैसा कि ऊपर पैरा (iii) में उल्लिखित है) नीचे दिए गए विवरण के अनुसार प्रोटोकॉल का पालन करेंगे:

क. यदि यात्री किसी ऐसे देश से आ रहा है जिसके साथ भारत ने डब्ल्यूएचओ द्वारा अनुमोदित कोविड-19 टीकों (श्रेणी क) की पारस्परिक स्वीकृति के लिए पारस्परिक व्यवस्था की है:

ii. अगर पूरी तरह से टीका लगाया जाता है \*\*: उन्हें हवाई अड्डे से बाहर जाने की अनुमति दी जाएगी और आगमन के बाद 14 दिनों के लिए अपने स्वास्थ्य की स्वयं निगरानी करनी होगी।

iii. यदि आंशिक रूप से/टीका नहीं लगाया गया है: यात्रियों को निम्नलिखित उपाय करने की आवश्यकता है:

- आगमन बिंदु पर आगमन के बाद कोविड -19 परीक्षण\* के लिए नमूना जमा करना जिसके बाद उन्हें हवाई अड्डे से बाहर जाने की अनुमति दी जाएगी,
- 7 दिनों के लिए होम क्वारंटाइन,
- भारत आगमन के 8वें दिन पुनः परीक्षण करें\* और यदि नकारात्मक हो, तो अगले 7 दिनों के लिए उनके स्वास्थ्य की और स्वयं निगरानी करें।

ख. यदि यात्री श्रेणी ए के तहत आने वाले लोगों को छोड़कर किसी देश से आ रहे हैं, तो उन्हें उपरोक्त पैरा (ii) में उल्लिखित उपायों से गुजरना होगा, भले ही उनकी कोविड -19 टीकाकरण स्थिति कुछ भी हो।

xvi. जोखिम वाले देशों को छोड़कर देशों के यात्रियों को हवाई अड्डे से बाहर जाने की अनुमति होगी और आगमन के बाद 14 दिनों के लिए अपने स्वास्थ्य की स्वयं निगरानी करेंगे। यह उन देशों सहित सभी देशों के यात्रियों पर लागू होता है जिनके साथ डब्ल्यूएचओ द्वारा अनुमोदित कोविड-19 टीकों की पारस्परिक स्वीकृति के लिए पारस्परिक व्यवस्था भी मौजूद है।

xvii. होम क्वारंटाइन या स्व-स्वास्थ्य निगरानी के तहत यात्री, यदि कोविड -19 के संकेत और लक्षण विकसित होते हैं या पुनः परीक्षण पर कोविड -19 के लिए सकारात्मक

परीक्षण करते हैं, तो वे तुरंत आत्म-पृथक हो जाएंगे और अपनी निकटतम स्वास्थ्य सुविधा को रिपोर्ट करेंगे या राष्ट्रीय हेल्पलाइन नंबर (1075)/राज्य हेल्पलाइन नंबर पर कॉल करेंगे।

### **बंदरगाह/भूमि बंदरगाहों पर पहुंचने वाले अंतर्राष्ट्रीय यात्री**

- xviii. बंदरगाहों/भूमि बंदरगाहों के माध्यम से आने वाले अंतर्राष्ट्रीय यात्रियों को भी ऊपर के समान प्रोटोकॉल से गुजरना होगा, सिवाय इसके कि ऐसे यात्रियों के लिए ऑनलाइन पंजीकरण की सुविधा वर्तमान में उपलब्ध नहीं है।
- xix. ऐसे यात्रियों को आगमन पर बंदरगाहों/भूमि बंदरगाहों पर भारत सरकार के संबंधित अधिकारियों को स्व-घोषणा पत्र जमा करना होगा।

---

\*5 साल से कम उम्र के बच्चों को आगमन से पहले और बाद में परीक्षण दोनों से छूट दी गई है। हालांकि, यदि आगमन पर या होम क्वारंटाइन अवधि के दौरान कोविड-19 के लक्षण पाए जाते हैं, तो उनका परीक्षण किया जाएगा और निर्धारित प्रोटोकॉल के अनुसार उनका इलाज किया जाएगा।

\*\* कोविड-19 टीकाकरण कार्यक्रम के पूरा होने के बाद से 15 दिन बीत चुके होंगे

xx.# संदिग्ध मामले के संपर्क में एक ही पंक्ति में बैठे सह-यात्री, 3 पंक्तियाँ आगे और 3 पंक्तियाँ पीछे की ओर पहचाने गए केबिन क्रू के साथ हैं। साथ ही, उन यात्रियों के सभी सामुदायिक संपर्क जिन्होंने सकारात्मक परीक्षण किया है (होम क्वारंटाइन अवधि के दौरान) 14 दिनों के लिए संगरोध के अधीन किया जाएगा और आईसीएमआर प्रोटोकॉल के अनुसार परीक्षण किया जाएगा।

\*\*\*\*\*